

我和芒种正玩弹玻璃球儿。

姥姥家村南的场院很宽大，我不时扭头看一眼场院南边那三间用土坯垒的破旧南房，那是生产队闲置的牲口棚，现在只用来堆放草料，南窗户用土坯垒死了，里面黑洞洞的，不时传出断断续续“咚咚”的声音，那是姥姥在用锤子砸豆饼（一种坚硬的牲口饲料）。姥姥是“地主婆”，她被“造反派”们锁在里面，白天在里面“劳动改造”，后晌还要去大队部接受“革命群众”的批斗，然后就睡在牲口棚，不准回家。舅舅正在海河工地挖河，也不能回来照顾姥姥，娘就领了我来，给姥姥送饭。

我快七岁了，我很听娘的话，娘不让我和姥姥村的孩子们玩，因为我是“地主婆”的外孙，而他们大都是“贫下中农”的孩子，娘说他们“根正苗红”，当然就高人一等了。我似懂非懂。我知道，娘是担心我受他们欺负，因为上次来姥姥家，娘看见两个孩子打我，边打边骂我是“臭地主婆”的什么“孝子贤孙”。我觉得那是大人们的口气，我记得大人们也说过这样的话，他们是不搭理姥姥的，所以也不搭理娘和我，甚至还背后指指点点说那样的话，从他们冷冷的眼神里，我想那一定不是什么好话。

尽管我不敢和姥姥村的孩子们玩，但他们见了我还是变着法儿的欺负我，他们唱：“黑老鸹，忙搭窝，老鸹的外孙长得矬，黑老鸹是谁？地主婆！外孙是谁？那一个！”他们一齐用手指向瘦弱矮小的我。我实在忍不住了，竟忘了娘的话，冲过去和他们厮打。我打不过他们，姥姥的邻居芒种跑过来护着我。芒种也是“贫下中农”的孩子，不怕他们。芒种虽然只比我大几个月，可芒种比我的小脸儿涨得通红，瞪着一双大大的黑眼睛朝他们吼：“谁再敢欺负他，俺就揍谁！”

我和芒种就成了要好的伙伴。

冬天的太阳像一团明晃晃的手电光，晃得我睁不开眼睛，我用手揉了揉，继续和芒种弹玻璃球儿。

王林和黄丽结婚七年了。但是近来两人之间出了一些问题，至于出在什么地方，因何原因而起，他们两口子都还说不具体，只是感觉相互之间的爱变淡了，情变淡了。王林伤心黄丽不爱他了，黄丽则怀疑王林是不是有了外遇，一时间闹得很不愉快。于是两口子都心想，莫非真有什么七年之痒？两人的婚姻真的走到了尽头？

他们原本很恩爱，同样经历了浪漫的恋爱、甜蜜的新婚。随着时间的推移，当年的恩爱生活被繁忙的生活琐事所打破，孩子的到来更让他们忙得焦头烂额。每天六点钟，王林就要准时起床为上幼儿园的儿子准备早餐，那小家伙挑剔得很，一点儿也不能应付。精心做好早餐，又万分耐心地伺候儿子吃完，时间已到七点二十了，慌忙推车去送孩子，送了孩子到单位刚好赶上签到。忙碌一天，回到家中，王林是筋疲力尽。黄丽也是一样，上班时间要求很是严格，晚一分钟就要扣奖金五十元，这可不是闹着玩的，再加上女人自有女人的麻烦事，所以时间显得特别紧张。一天

芒种的玻璃球儿里面是一朵红杜鹃；我的玻璃球儿里面是一片儿野绿的荷，上面有一朵荷花粉红着。场院真像一张干净的白粉莲纸，两个玻璃球儿像两朵飞翔的小花儿，在白粉莲纸上开得艳。

晌午了，娘给姥姥送饭来了。娘送的饭还是两个红高粱窝窝头，一小包老红咸菜和半罐儿白开水，姥姥在破衣襟上擦擦手就吃起来。姥姥和娘说，这牲口棚里黑咕隆咚的不见个太阳，连个烧棒子核的火盆也不让点，又黑又冷，我老眼昏花，砸豆饼也看不清，我跟王三嘎说，你是“造反派”的头儿，你说了算，把你南窗户给俺拆

出暖和的太阳花来，你姥姥就不受罪了！我忽然想到，在我们村子里，我和小伙伴们也经常玩这种“种太阳”的游戏，而村外的野地里也有一种叫太阳花的白色和红色的野花，在夏季和初秋盛开着，很是好看。可我怎么就没想到呢？我真是更加佩服芒种了。我抬眼看看牲口棚里的姥姥，姥姥大概也听见了我俩的嘀咕，只见姥姥慈祥地望着我和芒种，那布满皱纹的脸，像一朵盛开的菊花。我很久没有见到姥姥的笑容了。

打那以后，我和芒种收起了玻璃球儿，每天到场院里给在牲口棚里干活的姥姥种太阳。而遇到下雪天气，芒种还会粗粮细做弄一些好吃食，让芒种偷偷摸摸地给姥姥送过去。芒种很机灵，对我说，俺娘让俺一定小心，要是让王三嘎他们知道了，是要戴上高帽子游街的。

那个干冷的冬天，年迈的姥姥在牲口棚里干着体力活儿，竟然硬挺着熬了过来。姥姥对娘说，古人说得好，贤良之家出英杰，芒种是个好孩子，将来一定会有大出息……咱一辈子也要记住芒种娘他们一家的好，要知恩图报啊……我仍是似懂非懂地听着姥姥的话，看见娘重重地点头，我也跟着重重地点头。

许多年过去了，芒种现在已是省军区某部的中校了，虽然我们不在同一座城市，但我们两家经常保持着联系，有时逢年过节聚在一起，亲如一家。芒种多年来经常资助几名贫困的学生，芒种说得很实在，这样做不图别的，就图个仁义厚道，心里踏实。受他的影响，我也不时捐一些稿费给周围的贫困学生。我常想起那个童年的冬天虽然寒冷，却一直给我一种又凄又美的感觉，像童话一样清纯洁净，至今令我回味。

我也经常认真而毫不娇情地自问自答：阳光也会开花吗？当然会开花；它开出的花朵叫善良，阳光开花的声音很好听吗？当然很好听，它开花的声音叫仁爱。

好不容易到了晚上，两口子打开一看，只有一行小字：拥着爱人入眠。两个人这才想起，他们已经好长时间都不曾相拥着入睡了。按心理医生说的办吧，两人就相拥着睡到一起。当熟悉的感觉又在两人心中升腾，昔日美好的记忆重又涌上心头，他们都觉得爱又在心中重生。这一晚，他们睡得特别香，连梦都没有舍得做。

相拥着入眠，王林发现，妻子的脸上生出了细小的皱纹，昔日光滑的手变得粗糙了，那是为家操劳的结果。黄丽发现，丈夫的头发变稀了，不再是年轻时那个小伙子了，为了这个家，他也没有少操心啊。从此，两人说话的声音柔了，拿东西的动作轻了，闹矛盾的次数少了，关心彼此的时候多了，两人的爱又浓了。

拥着爱人入眠，才能让心与心贴得更近，让梦与梦不断交融，让情与爱不断升华，让家庭永远温暖和谐。

拥着爱人入眠吧！也许我们已错过许多这样的机会。

阳光开花的声音

张小放

了，好透个光亮行不？王三嘎说，你个老不死的“地主婆”，还敢提什么条件！只许老老实实，不许乱说乱动！你就凑合着点儿吧！”唉”，姥姥叹了口气。娘恨恨地说，跟他说有什么用？他哪有人性味呀！

姥姥和娘说的话，我和芒种都听到了，芒种看了我一眼，忽然神秘地伏在我耳边悄悄说，小放，俺能把那太阳种到牲口棚里，让它开出暖和的太阳花来，里面就不黑了，你姥姥也就不冷啦！我迷惑地看着芒种，什么什么太阳？开花？觉得芒种好像在说胡话吧？芒种还是神秘地说，吃完晚饭咱再来，到时候你就知道了。

我跟娘回去草草吃了几口饭，就急不可待地跑回场院，想看看芒种说的话是不是真的。芒种也随后跑来，他“嗖”地一下掏出一面小圆镜子，对着太阳往牲口棚里一照，一道强烈的光柱刹那间射进了牲口棚，大大的圆点白亮白亮的，真像一枚小小的太阳在黑洞洞的牲口棚里晃动着！芒种得意地看了我一眼，说，怎么样？俺没糊弄你吧？往后咱俩每天来给你姥姥种太阳，让阳光开

拥着爱人入眠

刘伟

工作结束，回到家中，同样像打败的兵勇，盔歪甲斜的。再加上双方老家的事，两口子难以招架，晚上休息时，常常各自倒头就睡。

当年的甜言蜜语渐渐地从两人的生活中隐去了，取而代之的是报怨、呵斥甚至是打击、挖苦，吵架时常发生，有时两人连架都懒得吵。这样下去怎么是好，王林也反省过自己，并没有多少操心啊。从此，两人说话的声音柔了，拿东西的动作轻了，闹矛盾的次数少了，关心彼此的时候多了，两人的爱又浓了。

拥着爱人入眠，才能让心与心贴得更近，让梦与梦不断交融，让情与爱不断升华，让家庭永远温暖和谐。

拥着爱人入眠吧！也许我们已错过许多这样的机会。

靳家岭的红叶

路雨

记不清是在入秋后的哪一天
靳家岭的红叶
说红就悄悄地红了
暖暖的颜色
无声无息
占据了靳家岭的沟沟壑壑
像一条条拽动的红丝带
像一团团燃烧的焰火
映红了南太行的余脉
映红了清澈的青天河
一群纯真烂漫的女孩
且舞且歌
把靳家岭无法抗拒的魅力
送入视野

是在妹妹出嫁的那一天
靳家岭的红叶
说红就红了
暖暖的颜色
给靳家岭的日子
带来一份兴奋和喜悦
像漫山遍野红艳艳的山茶
像新娘火红火红的盖头
映红了美丽的心事
映红了沸腾的山野
迎亲的队伍蜿蜒在大山的深处
若隐若现
让靳家岭用所有的激情
拥抱世界



李陶 摄



刊头摄影

心云

少年之死

莲溪生

秋收后的一个下午。

太阳依旧火辣辣地照在少年秋的光脊背上，暖烘烘地有点烫，一望无际的田野，大豆和玉米都已收割，到处弥漫着庄稼叶子的味道，连空气都是香的，甜甜的。偶尔有几垄未收的红薯，绿油油的叶子，在太阳光耀下特别醒目。

田野边的小路，路沟边到处是青草，春季种下的一棵棵杨树，经过几个月的时间，已经扎下根来，活得非常旺盛。一片片儿童巴掌大的树叶，在阳光的照耀下，像一片片透明的翡翠，绿得滋润、绿得发亮，令少年秋喜欢得要命。他前几天刚在村里看过电影《小兵张嘎》，电影里张嘎用树枝扎成的环特别让他羡慕，他也想折下几根树枝编成一个环戴在头上，又凉快又好看，还有树叶子的香甜味儿。

少年秋十分疼爱这些小树，可他又抵不住内心的诱惑，他尽量拣那些小的树枝去折，一棵棵树上只折下一枝儿，这样对树的伤害会小一些。

他一路走过去，小心地折着树枝，手上不觉已有八九枝儿。

“站住！”

一声凶恶的吼叫把少年秋几乎吓呆了，他猛地回头，看见村里的胡孬快步赶过来。

胡孬是一条光棍，四十多岁了还没有讨上老婆，他长得很丑很凶，一双三角眼整日里瞪着人，像有生不完的气一样。他是村长的一个远房侄儿，平日里村里有什么事村长都爱支使他，特别是动手拉这家的车子装那家的粮食抵计划生育罚款，往往都是胡孬领着人干，村里人提起他都特别恨，背地里骂他八辈子也讨不到老婆。

“你小子不想活了，竟敢折公家的树枝。”

胡孬瞪着少年秋，大声地呵斥着。

少年秋害怕得浑身颤抖，他深深地把头埋在胸前，连大气儿都不敢出，手里的树枝也掉在了地上。

胡孬一把把掉在地上的树枝捡起来，继续冲少年秋吼着：

“看我不把你交到队上去，让公家罚你家的钱。”

胡孬的话像一块石头砸到少年秋的心里，少年秋觉得身子一下子沉到了水底一样，几乎要倒下去。

少年秋的父亲是公社的干部，因为被打成了右派，就被赶回了村里，他们家为此受尽了村里人的歧视，父亲的身体不好，挣工分不行，母亲有病，家

透了作者深深的感动和对母亲的感恩。《十一个孩娃一个妈》正是因为书写了作者真实的情感所想，从而成为一篇高质量的亲情美文，赢得了读者和批评家的交口赞誉，不仅入选了《2009中国散文年选》，还获得了“漂母杯”全国首届母爱主题散文征文二等奖。

阿慧的不少作品类似于鲁迅先生的《朝花夕拾》，属于回忆性散文，是对生命中最难忘的人事、最深刻的记忆的还原，而且在叙述上喜欢采用童年视角和第一人称的

小说创作的技法，比如人物刻画、细节描写等等，增强了其散文的艺术性。小说作为叙事类文学最重要的形式，注重并擅长塑造人物形象，阿慧借鉴、吸收了不少小说刻画人物的技巧，尤其是肖像描写。由于阿慧在散文中娴熟地运用了出色的肖像描写，故其笔下人物常常栩栩如生，能十分鲜活地呈现在读者面前，给人留下深刻印象，让人读过之后，久久难忘。比如阿慧对她的热爱与尊敬的妈妈的描写，“年轻的妈妈立在土坡上，高高挑挑如一株修竹，两条油亮的长辫子在风中颤动，天边的红霞在她饱满的脸上闪着红艳”（《十一个孩娃一个妈》）；“以前胖乎乎人般的小丫头，出落成一株临风的修竹了。细高的个子，白皙的皮肤，两条长辫子，一对蝴蝶结，纯美的目光，纯真的微笑，使我爸爸的世界瞬间花一般美好”（《我爸妈的美丽爱情》）。

刘庆邦说：“世界的存在，主要是以细节的形式存在，抹去了细节，世界就会变成空洞无物”，“小小说主要是由细节组成的，我们写小说，功夫也在于写细节”。细节决定小说的成败，受此启发，阿慧的散文善于营构生动的细节，借助于细节的力量，阿慧的散文具有了鲜明的画面感。比如“刚打扫完灶房里的‘战场’，院子里的‘战火’又接连燃起。小四妹把小大大家的二小子给咬了，肇事者在逃逸时，又把正在拉屎的小三儿撞翻了。妈妈惊慌地跑出来，见老二张大嘴巴仰着脸傻哭，高举着那根受伤的指头。小三儿一屁股蹲坐在新鲜的巴路上，哭声同臭气一起弥漫，四妹幸灾乐祸的小女儿在土墙豁口处时隐时现”。在一个拥有“十一个孩娃”的家庭里，孩子们之间的争吵、打斗是不可避免的，上述细节描写，有声有色，动感十足，充满了童趣及对往事的珍视与温馨的留恋，还洋溢着浓烈的生活气息，读来令人心醉。

对文学理想的坚守

——简论阿慧散文

任 动

叙述方式，如《戴着草帽的炊烟》中的“我”，是“瘦弱得狼见了都不忍吃掉的七岁小丫头”；《微笑的驴》中的“我”，是“一个船牙小丫头”；《树上的童年》中的“我”，是“一个八岁的小丫头”；《雪地胎羊》中的“我”，是“翘着两条牛角辫的10岁女孩”；《麻麻长》中的“我”，则是梳两条像“绿色的蛇在我的背后活跃”的麻花辫的“小妖女”，喜欢“在无人的偏远麻地，蛇一样的妖冶着”。孙犁说：“幼年的感受，故乡的印象，对于一个作家是非常重要的东西，正像母亲的语言对于婴儿的影响。这种影响和作家一同成熟着，可以影响他毕生的作品。”运用第一人称和童年视角的叙事策略，是故乡的印象、幼年的感受等，阿慧生命中这些“非常重要的东西”对其散文艺术形式的影响，也是她毫不犹豫、必然选择的内因。这种写法，使阿慧的散文既有原生态的真实感，又氤氲着浓浓的温情，十分感人。

阿慧的散文在叙述上，还吸收了很多